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„A közlekedésnek, eszmesúrlódásnak legelső tere a magánkörök, a magántársalgás. Hol sok 

ember összejő, s ez által az életbe elevenség költözik, elevenebb a gondolat, ingert nyer a 

tevékenység, s létre jő a verseny. Magánkörökben pendíttetnek meg előbb az eszmék, melyek 

a nyilvános téren nyernek azután bővebb kifejlést. 

Mi célja volt más nagy Széchenyinek, midőn a caszinokat, lóversenyt stb. megpendítette? 

Közlekedés, eszmesúrlódás, ismerkedés. Mindennek legegyszerűbb módja a házi nagyobb 

mérvbeni társas közlekedés. Most midőn fórumaink elnémultak, ez az egyedüli tér.” 

(Mocsáry Lajos: A magyar társasélet, 1855) 

A Kaszinó megalapításának egyik szellemi vezérfonala az az „eszmesúrlódás” volt, amely a 

nézeteknek a társadalmi rangtól független vitáját jelentette. 

Mi az eszme? Idea. A köznyelvben minden gondolat, ötlet, mely elvéül szolgál egy 

cselekvés,intézmény, mű megvalósításának. Az eszmék együttese az ideológia.(Magyar 

Értelmező Szótár) 

A bevezető idézetben, mit ért Széchenyi „közlekedés” alatt Mai kifejezéssel a közeledést. 

Szintén az bevezető idézeteben, mely Mocsáry Lajostól származik megismétlek egy 

mondatot: ”Most midőn forumaink elnémultak ez az egyedüli tér” Mocsáry ezt 1855-ben irta. 

Ma ez nem igaz, fórumaink számosak, közel 70 ezer civil szervezet, egyesület működik 

Magyarországon. 

Miért aktuális mégis ez az idézet és miért érzem konferenciánk egyik kulcs-szavának a 

Széchenyi értelmezte eszmesúrlódást? Mert a XXI. század Európájában és Magyarországán 

számos fórumaink ellenére egyre szűkül az a tér melyben az eszmének morális tartalma van 

és ahol az emberek közötti közlekedést nem az agresszívitás, a féktelen liberalizmus, a pénz 

hatalma vezérli. Az eszmesúrlódás helyett ma az eszmék rakétaként ütköznek egymáshoz 

vagy elsuhannak egymás mellett. Alig érdekel valakit a másik véleménye, miközben 

sérthetetlen alapelvként hirdetik a másság tiszteletét. Az eszmesúrlódás lényege a másik 

meghallgatása, az érvelés, majd a konszenzus vagy kompromisszum. 

Mert mi jellemzi a valóban civil szervezeteket? Az önkéntesség, a pártoktól, politikai 

szervezetektől a függetlenség, valamint nem tagozódik egyházi hierarchiába. Ha folytat is 

gazdasági tevékenységet, tagjai nem osztanak profitot. Tevékenysége teljes mértékben 

transzparens.  

Mai programunk tehát azokat a társaságokat helyezi fókuszába, amelyek megfelelnek e 

követelményeknek 

Gróf Széchenyi István szellemi hagyatéka egy tavalyi i döntés értelmében hungarikum. Ez számunkra 

büszkeség, de egyben kötelezettség is. Kötelességünk névadónk szellemi hagyatékának megfelelően, a 

közjó szolgálatát célul kitűzve elhelyezni társaságunkat és több ezer civil szervezetet a magyar polgári 



társadalomban. Ennek alapja a hagyományos emberi értékek és erények, valamint az Isten által 

szeretetből teremtett világ természeti rendjének tisztelete, az írott és íratlan szabályok betartása. Ezek 

az értékek elsősorban a család, a szerelem, a barátság, a hazaszeretet, a bátorság és igazságosság. 

Ahogy Széchenyi István megfogalmazta és ezen konferenciánk mottójául is választottuk: „Az 

egyesületi eszme az emberek között a legnagyobb és egyben legszelídebb erő és hatalom.” -

fogalmaztuk meg nemrégen a civil szervezetek működésével és céljaival kapcsolatos hitvallásunkat. 

Ritka kegyelmi pillanat a magyar történelemben, amikor a nemzet egysége, annak többségi akaratából 

életképes, erős nemzetet és országot kíván megteremteni, európai beágyazottságban, nyitottan a 

világra. Ezekre az értékekre épül az általunk képviselt civil társadalom önszerveződése. Miután 

értékekre és erényekre épül, kritikusan tud és kíván is fellépni a közhatalom és a közélet minden 

megnyilvánulására, mely a „köz-szolga” státusból kizökkent vagy az egyéni érdekek mindent 

felülmúló elsődlegességét szolgálja, az alázat semmibe vételével 

A következő előadások kísérletet tesznek arra, hogy a civil társadalom és szerveződéseinek 

társadalmi jelentőségét, feladatait és társadalmi viszonyait fogalmazzuk meg. 

Végül az eszmesúrlódások, viták stílusáról egy idézet a Hitelből: 

„Hogy minden időben volt, van és lesz is panasz, természetes: de igen különbözik a javítani 

kívánástúl. Amaz magával, embertársaival, kormánnyal, egyszóval mindennel való 

elégedetlenségbűl folyik s többnyire alacsony haszonkeresés vagy romlott sárepe nyavalyája. Emez 

pedig embertársaihoz, hazájához és a tökéleteshez vonzó szeretetbűl ered és szebb lelkek sajátja” 

(Hitel X-XI) 

 

 

 

 

 


